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Анотація. Мета статті полягає в обґрунтуванні концептуальних засад формування стратегічного 
управління економічною стійкістю телекомунікаційного підприємства, яке функціонує в умовах ризиків і 
невизначеності. Методика дослідження. Методи дослідження: індукції та дедукції, порівняння, систе-
матизації та узагальнення, аналізу і синтезу, стратегічного аналізу. Результати. Запропоновано форму-
вання стратегічного управління економічною стійкістю телекомунікаційного підприємства з позицій вну-
трішньої політики (на засадах упровадження механізму забезпечення економічної стійкості, формування й 
управління фінансовими потоками і управління зовнішніми та внутрішніми впливами) і зовнішньої політики 
(на засадах упровадження механізму управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства) з постій-
но діючим локальним механізмом контролю за рівнем економічної стійкості. Практична значущість ре-
зультатів дослідження. Використання на практиці концептуальних засад дасть змогу суттєво підвищи-
ти результативність стратегії забезпечення економічної стійкості телекомунікаційного підприємства.
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Економічна стій-
кість сучасного телекомунікаційного підпри-
ємства об’єктивно характеризується як основа 
забезпечення перспективних можливостей його 
стабільного функціонування і ефективного роз-
витку. Особливої актуальності економічна стій-
кість телекомунікаційного підприємства набуває 
у сучасних умовах транзитивної економіки Укра-
їни, наявність рецесивних і стагнаційних процесів 
у якій зумовлюється кризою, спричиненою світо-
вим розповсюдженням коронавірусної інфекції 
COVID-19. Саме тому сучасний менеджмент роз-
глядає забезпечення економічної стійкості як клю-
човий орієнтир під час оцінювання і здійснення 
управління в умовах ризиків і невизначеності, 
який спрямований на досягнення найкращого 
результату. Доцільність і переваги використання 
такої спрямованості зумовлюються умовами, за 
яких, за наявності належного рівня економічної 

стійкості, здійснюється стійкий розвиток теле-
комунікаційного підприємства, що є кінцевою, 
генеральною метою стратегічного управління [1]. 
Однак наявність пандемії коронавірусу загострює 
і посилює розвиток світової економічної кризи, 
що для сучасних телекомунікаційних підприємств 
зумовило певну проблему відсутності дієвого 
механізму управління економічною стійкістю.

Окрім того, зазначена проблема загострю-
ється через стабільне погіршення очікувань топ-
менеджменту українських підприємств сфери 
зв’язку та інформатизації відносно визначення 
часу, кількості місяців (років) до кінця економіч-
ної кризи, спричиненої пандемією COVID-19.

Вищевикладене визначає принципову специ-
фіку управління економічною стійкістю телеко-
мунікаційного підприємства в умовах ризиків і 
невизначеності, яка полягає, по-перше, у необхід-
ності структурованої діяльності, тобто в межах 
відповідного механізму управління підприєм-
ством, а по-друге, не визначатиметься достовір-
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ною ефективністю без належного оцінювання.  
За таких умов отримані в ході оцінювання дані 
сприятимуть максимально повному дотриманню 
особливо важливих принципів управлінської взає-
модії. Здійснити зазначене оцінювання можливо за 
допомогою комплексу збалансованих показників. 
Таким чином, виникає необхідність у розробленні 
концептуальних засад формування організаційно-
економічного механізму управління економічною 
стійкістю телекомунікаційного підприємства, яке 
функціонує в умовах ризиків і невизначеності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Категорія «стійкість» є об’єктом пильної уваги 
багатьох дослідників у різноманітних сферах 
науки (зокрема, у математиці, фізиці, економіці, 
медицині, біології, психології, хімії), що пояс-
нюється необхідністю вивчення функціонування 
складних систем та їхніх складників. На мікро-
рівні методологія вивчення економічної стій-
кості підприємств як відкритих систем сьогодні 
характеризується сталим розвитком у загальному 
вигляді і висвітлена у великій кількості наукових 
праць як українських учених, так і зарубіжних, до 
яких відносяться: О.В. Ареф’єва, С.Т. Пілецька, 
Л.В. Фролова, Т.В. Кореніцина, С.М. Анохін, 
О.Б. Моргулець, К.В. Шевріна, В.Л. Іванов, 
Я.С. Ларіна, С.А. Тхор, К.В. Слупян, О.С. Харито-
нова, Н.І. Оксанич, С.В. Лотоцька, А.Б. Олейник, 
Н. Фабер, Ш. Шальтеггер, Е.Дж. Мюррей та ін. 
Проаналізувавши усі зазначені праці, можна зро-
бити висновок, що наукова категорія «економічна 
стійкість підприємства» розглядається вченими 
лише з позицій зовнішніх і внутрішніх впливів, і 
тільки у декількох працях зазначені впливи оха-
рактеризовані як глобальні, з масштабністю сві-
тового рівня, якою нині є пандемія коронавірус-
ної інфекції COVID-19. Також, на нашу думку, 
вченими більше уваги приділяється вивченню 
причин і наслідків пандемії, не акцентуючи при 
цьому уваги на необхідності розроблення кон-
цептуальних засад управління економічною стій-
кістю постраждалих економік.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є обґрунтування концеп-
туальних засад формування стратегічного управ-
ління економічною стійкістю телекомунікацій-
ного підприємства, яке здійснює свою діяльність 
у сучасних умовах ризиків і невизначеності.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих науко-
вих результатів. Ураховуючи те, що протягом 
останніх років телекомунікаційні підприємства 
України здійснюють свою діяльність в умовах 
дефіциту фінансових ресурсів для забезпечення 
не лише економічного зростання, а й операційної 
діяльності, фінансовий стан зазначених підпри-
ємств зумовлюється наявністю ризиків і невизна-
ченості, що спричинено впливом на економічну 

стабільність держави й усього світу коронавірус-
ної інфекції COVID-19. Умови ризиків і невизна-
ченості, у яких нині функціонують телекомуніка-
ційні підприємства, зумовили наявність кризових 
процесів в економіці країни, нестабільність полі-
тичного становища, прогалин і помилок у фінан-
совій політиці країни, що, своєю чергою, при-
звело до диспропорцій у системі розширеного 
відтворення, зниження конкурентоспроможності 
послуг на внутрішніх і зовнішніх ринках, зни-
ження інвестиційної привабливості. Наведене 
вище зумовлює необхідність чіткого розуміння 
впливу ризиків і невизначеності на економічну 
стійкість телекомунікаційного підприємства та 
запровадження необхідних заходів щодо управ-
ління нею на підприємстві. 

Базуючись на попередніх авторських дослі-
дженнях трактування категорії «організаційно-
економічний механізм управління підпри-
ємством», пропонуємо авторське визначення 
організаційно-економічного механізму страте-
гічного управління економічною стійкістю теле-
комунікаційного підприємства в умовах ризи-
ків і невизначеності, яке зводиться до такого: це 
динамічний структурний складник загальної сис-
теми управління, яка, з одного боку, є засобом із 
забезпечення виконання управлінських функцій 
відносно досягання цілей і виконання стратегіч-
них завдань із розвитку телекомунікаційного під-
приємства, мінімізації наслідків прояву ризиків і 
невизначеності на засадах врахування специфіч-
них особливостей самого підприємства та його 
бізнес-оточення, а з іншого – у разі абсолютного 
зниження рівня економічної стійкості підприєм-
ства – засобом проведення відповідних оздоров-
чих процесів і процедур у рамках чинного зако-
нодавства.

Головною метою організаційно-економічного 
механізму стратегічного управління економічною 
стійкістю телекомунікаційного підприємства в 
умовах ризиків і невизначеності є забезпечення 
відповідного належного рівня економічної стій-
кості, який досягається завдяки максимальному 
використанню усіх видів потенціалу для забезпе-
чення оборотним капіталом у достатньому обсязі 
на впровадження оздоровчих заходів.  

Передбачається, що формування зазначеного 
механізму відбувається в процесі проходжен- 
ня трьох стадій: проєктування, впровадження і  
рефлексії [1].

У силу того, що функціонування підприємства 
незалежно від впливів ризиків і невизначеності має 
бути спрямоване на забезпечення достатності обо-
ротним капіталом не лише для усунення наслідків 
негативних впливів, а й для стратегічного розвитку, 
організаційно-економічний механізм стратегічного 
управління економічною стійкістю повинен харак-
теризуватися комплексністю, тобто до його складу 
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мають входити локальні механізми, дія кожного з 
яких має спрямовуватися на підвищення ефектив-
ності впровадження комплексної системи страте-
гічного управління економічною стійкістю телеко-
мунікаційного підприємства.

Стратегічне управління економічною стійкістю 
телекомунікаційного підприємства з позицій вну-
трішньої політики підприємства здійснюється за 
допомогою таких основних локальних механізмів, 
як механізм забезпечення економічної стійкості 
телекомунікаційного підприємства, механізм фор-
мування і управління фінансовими потоками теле-
комунікаційного підприємства та механізм управ-
ління зовнішніми і внутрішніми впливами.

Стратегічне управління економічною стій-
кістю з позицій зовнішньої політики телекому-
нікаційного підприємства запроваджується на 
засадах дії механізму управління зовнішньоеко-
номічною діяльністю підприємства.

Постійно діючий локальний механізм контр-
олю над рівнем економічної стійкості функціонує 
як на рівні зовнішньої, так і на рівні внутрішньої 
політики телекомунікаційного підприємства на 
всіх стадіях його життєвого циклу.

З одного боку, це самостійний механізм, дія 
якого спостерігається в процесі ухвалення управ-
лінського рішення, що є стратегічно важливим на 
будь-якому етапі життєвого циклу підприємства, а 
з іншого – це механізм підвищення ефективності 
функціонування основних локальних механізмів.

В умовах ризиків і невизначеності система 
організації контролю на телекомунікаційному 
підприємстві є особливо важливою, оскільки саме 
контролю відводиться певна регулятивна роль 
щодо стратегічного управління економічною стій-
кістю підприємства на всіх етапах його життєвого 
циклу [2].

Основним локальним механізмом є механізм 
забезпечення економічної стійкості телекому-
нікаційного підприємства, оскільки правильно 
вибрана стратегія економічної стійкості є ефектив-
ним механізмом стратегічного управління еконо-
мічною стійкістю, адже на її засадах здійснюється 
моделювання науково-технічного, фінансово-еко-
номічного, організаційного та кадрового потен-
ціалів підприємства. Також на проєктувальній 
стадії здійснюється вибір структури та інстру-
ментів забезпечення економічної стійкості теле-
комунікаційного підприємства, формування його 
ресурсного забезпечення, розроблення локальних 
механізмів управління на основі планування і 
прогнозування.

Стратегічне управління економічною стій-
кістю телекомунікаційного підприємства має на 
меті розв’язання певних ключових завдань, серед 
яких головним є розроблення варіантів із мобілі-
зації фінансових ресурсів у таких обсягах, які б 
давали змогу впроваджувати оздоровчі заходи, 

необхідні для усунення негативних впливів ризи-
ків і невизначеності з метою забезпечення належ-
ного рівня економічної стійкості. Також важливим 
завданням є розроблення ефективної політики 
формування й управління фінансовими потоками 
на телекомунікаційному підприємстві з метою 
сприяння ефективності необхідних заходів для 
забезпечення економічної стійкості [3; 4].

Стратегічне управління економічною стійкістю 
телекомунікаційного підприємства формується на 
засадах встановлення об’єкта, процесів, учасників 
його формування і реалізації, дії певних механіз-
мів, за допомогою яких забезпечується досягнення 
цілей у межах заданих обмежень, викликаних ризи-
ками і невизначеністю, і за допомогою фінансових 
ресурсів сприяє координації інших функціональ-
них стратегій. Сутність вибраної стратегії еконо-
мічної стійкості розкривається через її функції, які 
зумовлюються функціями фінансів підприємства: 
організаційною, ресурсозабезпечення, розподіль-
ною, інформаційною, антикризовою, оптимізації, 
адаптивною та контрольною.   

На стадії впровадження формуються інфор-
маційно-аналітичні блоки, основне призначення 
яких зводиться до оцінювання економічної стій-
кості підприємства. Оцінювання здійснюється 
на засадах використання комплексу збалансова-
них показників. Не менш значимим елементом 
цієї стадії є реалізація механізму прогнозування 
економічної стійкості телекомунікаційного під-
приємства. Саме на отриманих даних зазначених 
механізмів здійснюється розроблення і прийняття 
управлінських рішень відносно коригування  
(за необхідності) вибраної стратегії розвитку. 
Зазначене коригування здійснюється на основі 
моніторингу змін показників економічної стій-
кості телекомунікаційного підприємства, яке 
функціонує в умовах ризиків і невизначеності.

На стадії рефлексії відбувається визначення 
рівня економічної стійкості телекомунікаційного 
підприємства. Також формується система низки 
індикаторів, за допомогою яких можна конста-
тувати зниження рівня економічної стійкості, що 
підлягає певній діагностиці. Безумовно, усі етапи 
підлягають контролю, що дасть змогу у кінце-
вому підсумку визначити й оцінити ефективність 
реалізації задіяних механізмів. Таким чином, без-
перервне оцінювання економічної стійкості теле-
комунікаційного підприємства автоматично стає 
ключовим складником організаційно-економіч-
ного механізму стратегічного управління економіч-
ною стійкістю, який представлено на рис. 1. Слід 
зазначити, що всі етапи стратегічного управління 
економічною стійкістю телекомунікаційного під-
приємства дають змогу оперативно адаптуватися 
до мінливих умов зовнішнього середовища і орієн-
товані на безперервне отримання прибутку з мож-
ливістю його підвищення у перспективі.
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Кожний окремий локальний механізм необ-
хідно розглядати як системну сукупність орга-
нізаційних і економічних елементів, які харак-
теризуються власними формами управлінського 
впливу на економічні та організаційні складники 
комплексної системи стратегічного управління 
економічною стійкістю підприємства з метою 
усунення впливів ризиків і невизначеності, міні-
мізації впливів кризових процесів зовнішнього 
середовища та забезпечення, відновлення або 
підвищення рівня економічної стійкості підпри-
ємства.  

Пропонується розгляд структури організа-
ційно-економічного механізму стратегічного 
управління економічною стійкістю телекомуніка-
ційного підприємства більш детально, на засадах 
аналізу ключових категорій.

До структурних складників локального меха-
нізму стратегічного управління економічною 
стійкістю телекомунікаційного підприємства від-
носяться:

– організаційний складник;
– економічний складник;
– цілі управління;
– функції управління;
– індикатори управління.
Організаційний складник виявляє суб’єкт 

стратегічного управління економічною стійкістю 
телекомунікаційного підприємства в умовах ризи-
ків і невизначеності, якими виступають відпо-
відальні менеджери зі стратегічного управління 
підприємством (згідно з організаційною структу-
рою підприємства), які на засадах застосування 
певних методів управління безпосередньо впли-
вають на об’єкт управління.  

Вихідними компонентами для формування 
механізму управління виступають об’єкт управ-
ління та мета трансформації його становища. 
У цьому контексті об’єкт управління, що визна-
чається функціонуванням економічного склад-
ника, – це наявність і негативні впливи ризиків і 
невизначеності зовнішнього середовища.

Мета управління – забезпечення достатнього 
обсягу оборотних коштів для мінімізації наслідків 
впливів ризиків і невизначеності та забезпечення, 
відновлення або підвищення рівня економічної 
стійкості телекомунікаційного підприємства.

Функції управління організаційно-економіч-
ного механізму є певним відображенням функцій 
комплексної системи стратегічного управління 
економічною стійкістю телекомунікаційного під-
приємства на засадах визначення індивідуальної 
мети.

Індикаторами управління виступають кількісні 
обчислення досягнення цілей, а вибір індикаторів 
управління регулюється ключовими економіч-
ними показниками ефективності діяльності теле-
комунікаційного підприємства. Як індикатори 

управління слід вибирати стандартні економічні 
показники ефективності діяльності телекомуніка-
ційного підприємства залежно від мети організа-
ційно-економічного механізму.

Досягнення ефективності організаційно-еко-
номічного механізму базується на методологіч-
ному підході, який характеризується відповід-
ними напрямами і стадіями його реалізації, що 
сприяє застосуванню особливих, властивих цьому 
підходу методів та важелів.

Суб’єкт управління, визначений організацій-
ним складником, чинить безпосередній вплив на 
об’єкт управління на засадах використання таких 
компонентів, як:

– організаційно-управлінське забезпечення;
– програмно-технічне забезпечення;
– кадрове забезпечення;
– нормативно-правове забезпечення;
– інформаційне забезпечення.  
Як і загальна система управління, кожний окре-

мий локальний механізм стратегічного управління 
економічною стійкістю телекомунікаційного під-
приємства характеризується наявністю об’єкта 
(ризики і невизначеність) та суб’єкта управління 
(відповідальні менеджери зі стратегічного управ-
ління) економічною стійкістю телекомунікацій-
ного підприємства, перебігом цільових процесів 
управління на засадах використання методоло-
гічного підходу, вибором інструментів і методів 
управління, створенням адаптивної системи кори-
гувань та виправлень і зворотного зв’язку.

Зважаючи на вищевикладене, можемо кон-
статувати, що формування організаційно-еко-
номічного механізму стратегічного управління 
економічною стійкістю телекомунікаційного під-
приємства  базується на наукових підходах до 
організації управлінських рішень і є складною 
системою, яка функціонує у певному економіко-
правовому оточенні, притаманному саме телеко-
мунікаційному підприємству.

Запропонований організаційно-економічний 
механізм стратегічного управління економічною 
стійкістю телекомунікаційного підприємства в 
умовах ризиків і невизначеності найбільш ґрун-
товно відображає інформативне наповнення щодо 
змін у загальній системі управління за допомо-
гою взаємодії механізму контролю і нормативно-
правового регулювання, наявності економічних 
зв’язків, які є відображенням трансформації еко-
номіки та оцінкою потенціалу підприємства на 
всіх стадіях його бізнес-розвитку [5].

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Вищезазначене на засадах системного 
впровадження і використання дає змогу отримати 
синергетичний ефект та досягти головної мети 
механізму стратегічного управління економічною 
стійкістю телекомунікаційного підприємства.
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Запропонований механізм стратегічного уп- 
равління економічною стійкістю телекомуніка-
ційного підприємства характеризується комп-
лексністю і системністю та представлений вза-
ємодією різних за функціональним призначенням 
локальних механізмів, що сприяє істотному роз-
ширенню стратегічних потенційних можливостей 
щодо його практичного застосування; його осно-
вне призначення полягає у впровадженні і спри-
янні забезпеченню стратегії економічної стійкості 
в площині її розроблення з урахуванням впливів, 
зумовлених наявністю ризиків і невизначеності 
у зовнішньому середовищі телекомунікаційного 
підприємства.

Розроблений організаційно-економічного меха- 
нізм стратегічного управління економічною стій-
кістю телекомунікаційного підприємства в умовах 
ризиків і невизначеності має певні відмінності від 
існуючих у наукових і спеціальних дослідженнях 
аналогів, оскільки враховує:

– впливи ризиків і невизначеності зовніш-
нього середовища, зумовлені розповсюдженням 
коронавірусної інфекції COVID-19;

– можливість запровадження локальних орга-
нізаційно-економічних механізмів стратегічного 
управління економічною стійкістю телекомуні-
каційного підприємства залежно від орієнтації 
зовнішньої і внутрішньої політики та етапу біз-
нес-розвитку телекомунікаційного підприємства, 
ступеню впливу ризиків і невизначеності; транс-
формацій у нормативно-правовому просторі; 

– можливість запровадження у вигляді окре-
мих механізмів із контролю за рівнем економічної 
стійкості. 

Перспективою подальших наукових дослі-
джень є обґрунтування методологічних аспектів 
формування концепції стратегічного управління 
економічною стійкістю телекомунікаційного під-
приємства, яке функціонує в умовах ризиків і 
невизначеності.
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С. С. Бирбиренко, В. Н. Орлов, Н. С. Лунгул, Государственный университет интеллектуальных техно-
логий и связи. Концептуальные положения формирования стратегического управления экономической 
устойчивостью телекоммуникационного предприятия.

Аннотация. Цель статьи – обоснование концептуальных положений формирования стратегического 
управления экономической устойчивостью телекоммуникационного предприятия. Методика исследова-
ния: индукции и дедукции, сравнения, систематизации и обобщения, анализа и синтеза, стратегического 
анализа. Результаты. Предложено формирование стратегического управления экономической устойчивос-
тью телекоммуникационного предприятия с позиций внутренней политики и внешней политики с посто-
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янно действующим локальным механизмом контроля над уровнем экономической устойчивости. Практи-
ческая значимость результатов исследования. Использование на практике концептуальных положений 
позволит существенно повысить результативность стратегии обеспечения экономической устойчивости 
телекоммуникационного предприятия.

Ключевые слова: организационно-экономический механизм, экономическая устойчивость, стратегичес-
кое управление, телекоммуникационное предприятие, риски и неопределенность, пандемия COVID-19.

Svitlana Birbirenko, Vasyl Orlov, Nataliia Lunhul, State University of Intellectual Technologies and Commu-
nications. Conceptual principles of formation of strategic management of economic sustainability of telecom-
munication enterprise.

Annotation. The purpose of the article is to substantiate the conceptual foundations of the implementation of 
organizational and economic mechanism for the formation of strategic management of economic stability of the 
telecommunications enterprise, which operates in conditions of risk and uncertainty.Research methodology. To 
achieve this goal, the following research methods were used: induction and deduction, comparison, systematization 
and generalization, analysis and synthesis, strategic analysis.Results. It has been established that Ukrainian tele-
communications companies operate in conditions of risk and uncertainty due to the spread of coronavirus infection 
COVID-19, which have a direct negative impact on the economic sustainability of operators. The author's formula-
tion of the category "organizational and economic mechanism of strategic management of economic stability of a 
telecommunications enterprise" is given. It is assumed that the formation of this mechanism occurs in the process 
of three stages: design, implementation and reflection. The formation of strategic management of economic stabil-
ity of the telecommunications enterprise from the standpoint of domestic policy (on the basis of implementing the 
mechanism of economic stability, formation and management of financial flows and management of external and 
internal influences) and foreign policy (on the basis of implementing the mechanism of foreign economic activity).  
It is proposed to consider a permanent mechanism of control over the level of economic stability, which will operate 
at both the level of foreign and domestic policy of the telecommunications company at all stages of its life cycle. 
Certain differences of the offered organizational and economic mechanism from existing in the field of strategic 
management of economic stability of the enterprise which operates in the conditions of risks and uncertainties are 
defined.Practical significance of research results. The use of conceptual principles in practice will increase the 
effectiveness of the strategy of ensuring the economic stability of the telecommunications company.

Keywords: organizational and economic mechanism, economic stability, strategic management, Telecommuni-
cations Company, risks and uncertainty, the COVID-19 pandemic.


